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Sehr geehrter Herr Bundestagspréasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1
Betrifft die im Verhandlungsmandat fiir audiovisuelle Dienstleistungen vor-

gesehene Ausnahme nach Ansicht der Bundesregierung auch die Tatigkeit von
Verwertungsgesellschaften und Lizenzagenturen?

Antwort:

Die Aushahme fir audiovisuelle Dienstleistungen im Mandat entspricht den bisher in
anderen Mandaten enthaltenen Ausnahmen. Aufgaben der Verwertungsgesellschaften
zur Verwaltung von Rechten, die in Zusammenhang mit audiovisuellen Dienstleistungen

bestehen, fallen nach Auffassung der Bundesregierung darunter.

Frage Nr. 2
Wie verhilt sich die Ausnahme fiir audiovisuelle Dienstleistungen zur Ein-

beziehung der Dienstleistungen im Bereich der Informations- und



ssie2vn s Kommunikationstechnologien, bzw. in welcher Weise ist sichergestellt, dass
Regelungen, die letztere betreffen, nicht zugleich auf audiovisuelle Dienst-
leistungen angewandt werden?
Antwort:
Die Verhandlungen befinden sich in der Anfangsphase, daher ist noch nicht absehbar,
ob und gegebenenfalls welche Regelungen im Bereich der Informations- und

Kommunikationstechnologien getroffen werden.

Frage Nr. 3
Wie ist sichergestellt, dass im Rahmen des Abkommens zu treffende Regelungen

zum geistigen Eigentum keine Auswirkungen auf audiovisuelle Dienstleistungen
haben?

Antwort:

Der Schutz geistigen Eigentums ist auch fur den audiovisuellen Bereich bedeutsam,
etwa im Bereich des Urheberrechts. Eine Ausklammerung audiovisueller Dienst-
leistungen vom Schutzbereich des geistigen Eigentums ist nicht Ziel der Ver-
handlungen. Insgesamt sind die MaRgaben des Verhandlungsmandats in Bezug auf
den Ausschluss des audiovisuellen Bereichs sowie zum Schutz und zur Férderung der

kulturellen Vielfalt zu beachten.

Frage Nr. 4
Unter welchen Umstinden wird die Bundesregierung einer moglichen Aufhebung

der Ausnahme fiir audiovisuelle Medien zustimmen, wie sie in der sogenannten
Offnungsklausel vereinbart ist?

Antwort:
Die Bundesregierung hat dem Verhandlungsmandat in der derzeitigen Fassung zu-
gestimmt. Ein Anlass filr weitergehende Uberlegungen zur erneuten Anderung des

Mandats besteht derzeit nicht.

Frage Nr. 5
Stimmt die Bundesregierung der Aussage des EU-Handelskommissars De Gucht

zu, dass der audiovisuelle Sektor nicht vollstdndig von den Verhandlungen aus-
geschlossen sei? Wenn ja, warum nicht? Wenn nein, hat oder wird die Bundes-
regierung entsprechend auf die Verhandlungsfiihrung von Herrn De Gucht ein-
wirken?



setesvon 16 Antwort:
Die Bundesregierung hat immer deutlich gemacht, dass die Ubernahme von Markt-
offnungsverpflichtungen flr den audiovisuellen Sektor auch angesichts der ab-
lehnenden Haltung der Bundeslander nicht beabsichtigt ist. Das Verhandlungsmandat
legt unzweideutig fest, dass audiovisuelle Dienstleistungen vom Kapitel tber Dienst-

leistungen und Niederlassung nicht erfasst werden.

Frage Nr. 6
Wie beurteilt die Bundesregierung die Einbeziehung des geistigen Eigentums in

den Regelungsbereich eines Handelsabkommens mit den USA vor dem Hinter-
grund der Unterschiede zwischen den Copyright- und den Urheberrechtsregime?

Antwort:

Aus Sicht der Bundesregierung schlieen es die teilweise unterschiedlichen
Regelungskonzepte des kontinentaleuropaischen und des US-amerikanischen Urheber-
rechts nicht grundsatzlich aus, vélkerrechtliche Vereinbarungen uber Fragen des
geistigen Eigentums zu treffen. Dementsprechend sind sowohl Deutschland als auch
die USA Parteien einer Vielzahl von Abkommen zum geistigen Eigentum, einschlieflich

des Urheberrechts.

Frage Nr. 7
Hat sich die Bundesregierung fiir eine Ausnahme des geistigen Eigentums aus

dem Regelungsbereich des Freihandelsabkommens eingesetzt, und falls nicht,
wie begriindet sie dies vor dem Hintergrund des Mandats der Weltorganisation
fiir Geistiges Eigentum (WIPO)?

Antwort:

Freihandelsabkommen der EU mit Drittstaaten enthalten im Interesse europaischer und
deutscher Rechteinhaber in der Regel Bestimmungen zum Schutz geistiger Eigentums-
rechte. Auch die Hochrangige Arbeitsgruppe zu Beschaftigung und Wachstum aus Ver-
tretern der EU und der USA, die die Verhandlungen vorbereitet hatte, hat in ihrem Ab-
schlussbericht empfohlen, Méglichkeiten zur Behandlung einer begrenzten Anzahl von
wichtigen Fragen des geistigen Eigentums zu prifen, die im Interesse beider Seiten

liegen.

Die Bundesregierung strebt in Ubereinstimmung mit anderen Mitgliedstaaten der

Europaischen Union sowie der EU-Kommission mit dem TTIP ein umfassendes und



ssetvonts ambitioniertes Abkommen an. Deshalb sollte im Verhandlungsmandat fiir die EU-
Kommission moglichst kein Bereich von vornherein von den TTIP-Verhandlungen aus-

genommen werden.

Nach Auffassung der Bundesregierung stehen bilaterale Vereinbarungen nicht im
Gegensatz zu der Zusammenarbeit in internationalen Foren wie der WIPO, sondern

beide ergénzen sich.

Frage Nr. 8
In welchen Bereichen des geistigen Eigentums sieht die Bundesregierung einen

Bedarf fiir Neuregelungen im Rahmen des Freihandelsabkommens?

Antwort:

Die EU-Seite und die USA sind Vertragsparteien einer Vielzahl vélkerrechtlicher Ver-
trage zum geistigen Eigentum und bieten beide bereits ein hohes Schutzniveau. Es er-
scheint daher nicht erforderlich, umfassende Regelungen zu samtlichen Arten geistiger
Eigentumsrechte zu treffen. Far Deutschland und die EU ist unter anderem ein ver-
besserter Schutz geografischer Angaben ftir Agrarerzeugnisse von Interesse. Dieser

Schutz ist bisher in den USA nicht in gleichem Mafse ausgepragt wie innerhalb der EU.

Frage Nr. 9
Hat sich die Bundesregierung im Vorfeld fiir die von vielen Biirgerrechts-

organisationen geforderte Ausnahme fiir den gesamten Bereich des geistigen
Eigentums aus den Verhandlungen (www.digitalegesellschaft.de, Pressemit-
teilung vom 20. Marz 2013) eingesetzt? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Auf die Antwort zu Frage 7 wird verwiesen. Es wird in den Verhandlungen vor allem
darauf ankommen, ausgewogene Losungen zu finden, die die Interessen aller Be-
troffenen — Rechteinhaber, Unternehmen, Burger — angemessen ausbalancieren und

die Grundrechte wahren. Dafur wird sich die Bundesregierung einsetzen.

Frage Nr. 10 )
Gab es nach Kenntnis der Bundesregierung im Vorfeld der Verhandlungen Uber-

legungen auf europdischer Ebene, den Bereich des geistigen Eigentums komplett
aus den Verhandlungen auszunehmen? Wenn ja, warum wurde dies nicht getan?
Wenn nein, warum nicht?



seiesvon 16 Antwort:
Derartige Uberlegungen sind der Bundesregierung nicht bekannt. Auf die Antworten zu

den Fragen 7 und 9 wird verwiesen.

Frage Nr. 11
Mit welcher Begriindung wurden im Verhandlungsmandat der EU-Kommission

lediglich audiovisuelle Dienstleistungen von den Verhandlungen ausgenommen,
nicht aber, wie etwa vom Europiischen Parlament, der deutschen UNESCO-
Kommission und dem Kulturrat gefordert, kulturelle Dienstleistungen an sich?

Antwort:

Samtliche Mitgliedstaaten waren der Auffassung, dass eine zusatzliche Ausnahme fir
den gesamten Kulturbereich nicht erforderlich ist. Das Abkommen darf aber keine Be-
stimmungen enthalten, die die kulturelle und sprachliche Vielfalt in der Union oder ihren

Mitgliedstaaten — insbesondere im kulturellen Sektor — beeintrachtigen wirden.

Frage Nr. 12
Hat die Bundesregierung bei der Einigung auf das EU-Verhandlungsmandat die

Position des Kulturstaatsministers des Bundes vertreten, der sich fiir die Aus-
nahme des gesamten Kulturbereichs ausgesprochen hatte? Wenn ja, mit welcher
Begriindung wurde diese Position aufgegeben? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Unter den in der Antwort zu Frage 11 geschilderten Voraussetzungen hat die Bundes-
regierung eine zusétzliche Ausnahme fur den Kulturbereich als nicht erforderlich an-

gesehen.

Frage Nr. 13
Wie bindend sind fiir die Bundesregierung bei den Verhandlungen um kulturelle

Dienstleistungen die mit der Ratifizierung des UNESCO-Abkommens liber den
Schutz und die Férderung der Vielfalt kultureller Ausdrucksformen ein-
gegangenen Verpflichtungen, und in welcher Form wird sich die Bundes-
regierung dafiir einsetzen, das ein Verhandlungsergebnis bei TTIP diesem
UNESCO-Abkommen nicht widerspricht?

Antwort:
In der Praambel des Verhandlungsmandats vom 17. Juni 2013 wird ausdrticklich auf
das UNESCO-Ubereinkommen tiber den Schutz und die Forderung der Vielfalt

kultureller Ausdrucksformen Bezug genommen. Dieses ist als internationales Ab-



sieswonts kommen vélkerrechtlich bindend und von der Europaischen Union sowie von den Mit-

gliedstaaten zu beachten.

Frage Nr. 14
Wird sich die Bundesregierung fiir den Erhalt nationaler Sonderregelungen wie

die Buchpreisbindung oder den ermiRigten Mehrwertsteuersatz auf gedruckte
Biicher im Rahmen der Verhandlungen einsetzen? Wenn ja, wie? Wenn nein,
warum nicht?

Antwort:

Die Bundesregierung wird sich flr die Erhaltung der Buchpreisbindung und des er-
maRigten Mehrwertsteuersatzes auf gedruckte Buicher einsetzen und ihre Haltung
gegeniiber der Europaischen Kommission im Zuge der Verhandlungen deutlich

machen.

Frage Nr. 15
Wird die Bundesregierung im Rahmen der Verhandlungen fiir den Erhalt der

Forderung von kleinen Kultur- und Medienunternehmen einsetzen? Wenn ja, wie,
Wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Die Méglichkeit der Férderung von kleinen Kultur- und Medienunternehmen wird durch

die Verhandlungen nicht in Frage gestellt werden.

Frage Nr. 16
Wie will die Bundesregierung sicherstellen, dass die grundgesetzlich fest-

geschriebene Leitlinienkompetenz der Bundeslinder in Sachen Medien- und
Kulturpolitik durch das TTIP-Abkommen nicht verletzt werden?

Antwort:
Die Bundesregierung wird ihre Position zu den Verhandlungen in Bezug auf Medien-
und Kulturfragen wie schon bisher in anderen Verhandlungen eng mit den Landern ab-

stimmen.

Frage Nr. 17
Wird die Bundesregierung ein Freihandelsabkommen ablehnen, wenn sich ab-

zeichnen sollte, dass die bestehenden MaRfnahmen und Politiken auf EU- und
mitgliedstaatlicher Ebene im Bereich Kultur entgegen der Einschitzung des
Staatssekretir Otto in der Zeitschrift ,Politik und Kultur” 04/13 nicht sicher-
gestellt, sondern in wesentlichen Teilen durch das Abkommen gefahrdet waren?



sie7wonts Wenn ja, was sind fiir die Bundesregierung wesentliche Teile dieser bestehenden
MaRnahmen und Politiken? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Die Bundesregierung wird im Lichte der Verhandlungsergebnisse ihre Haltung zu einem
Abschluss des Abkommens festlegen und ist zuversichtlich, dass vom Abkommen keine

Gefahrdung der kulturellen Vielfalt ausgehen wird.

Frage Nr. 18
Kann die Bundesregierung garantieren, dass die nationalen Interessen im

Rahmen der Verhandlungen nicht schon vorab Schaden genommen haben, da die
Verhandlungsposition der Bundesregierung den US-amerikanischen Ver-
handlungspartnern durch die UberwachungsmaBnahmen der NSA oder anderer
US-Dienste moglicherweise bereits vorab bekannt waren?

Frage Nr. 19
Kann die Bundesregierung garantieren, dass europiische Interessen im Rahmen

der Verhandlungen nicht schon vorab Schaden genommen haben, da die Ver-
handlungsposition der EU den US-amerikanischen Verhandlungspartnern durch
die UberwachungsmaBnahmen der NSA oder anderer US-Dienste méglicherweise
bereits vorab bekannt waren?

Antwort:

Die Fragen 18 und 19 werden gemeinsam beantwortet. Der Bundesregierung liegen
keine tiber die auf Basis des Materials von Edward Snowden erfolgten Presse-
meldungen hinausgehenden Erkenntnisse zu angeblichen Ausspahungsversuchen UsS-

amerikanischer Dienste gegen deutsche, bzw. EU-Institutionen vor.

Frage Nr. 20
Sieht die Bundesregierung die US-amerikanische Regierung in einem

strategischen Vorteil bei den Verhandlungen zu TTIP, wenn sie vorab Kenntnisse
iiber vertrauliche Details der europdischen Verhandlungsstrategie hatte?

Antwort:

Siehe hierzu die gemeinsame Antwort zu den Fragen 18 und 19.

Frage Nr. 21 )
Wird sich die Bundesregierung, analog zu gleichlautenden Uberlegungen der EU-

Kommissarin Viviane Reding (www.spiegel.de vom 30. Juni 2013
,EU-Kommissarin stellt Handelsabkommen mit USA in Frage“), dafiir einsetzen,
dass die Verhandlungen ausgesetzt werden, bis garantiert ist, dass die USA keine
europiischen Behérden {iberwachen? Wenn nein, warum nicht?




setesvons  Antwort:
Die Bundesregierung hat sich dafur eingesetzt, dass die Verhandlungen tiber die TTIP
am 8. Juli 2013 in Washington D.C. beginnen und parallel dazu eine
EU-US-Expertengruppe zur Aufklarung der NSA-Vorgange eingesetzt wird, die ihre

Arbeit ebenfalls am 8. Juli 2013 aufgenommen hat.

Frage Nr. 22
Wird sich die Bundesregierung dafiir einsetzen, das deutsche Datenschutz-

standards durch das Abkommen nicht tangiert werden und nicht wie bisher, bei-

spielsweise im Safe-Harbor-Abkommen, das jeweils geringste Schutzniveau eines
der Abkommenspartner gilt? Wenn ja, wie? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Die Bundesregierung setzt sich fur hohe Datenschutzstandards auch im trans-
atlantischen Verhaltnis ein. Fragen der Dateniibermittlung und des Datenschutzes, die
fur den Handelsaustausch oder Investitionsbeziehungen relevant sind, werden auch im
Rahmen der Verhandlungen zur TTIP angesprochen. Die bestehenden Datenschutz-

standards in Deutschland und der EU stehen dabei nicht zur Disposition.

Frage Nr. 23
Wird sich die Bundesregierung dafiir einsetzen, dass im Rahmen von TTIP

Regelungen vereinbart werden, die die gegenseitige Uberwachung von Vertrags-
partnern sanktionieren?

Antwort:
Nachrichtendienstliche Mafnahmen sind nicht Bestandteil der Verhandlungen uber die
TTIP.

Frage Nr. 24
Wird sich die Bundesregierung dafiir einsetzen, dass anlasslose

Kommunikationsiiberwachung oder Vorratsdatenspeicherung nicht Teil der im
Abkommen festgeschriebenen Moglichkeiten der Rechtsdurchsetzung, bei-
spielsweise im Kampf gegen Urheberrechtsverletzungen, werden? Wenn nein,
warum nicht?

Antwort:
Derzeit ist offen, ob und welche Regelungen zur Durchsetzung von Rechten des
geistigen Eigentums, z. B. von Urheberrechten, iberhaupt Teil der TTIP werden sollen.

Sollte dies der Fall sein, wird sich die Bundesregierung fur ausgewogene Regelungen



sseownts einsetzen, die die Interessen aller Beteiligten angemessen berticksichtigen und die

Grundrechte wahren.

Frage Nr. 25
Wird sich die Bundesregierung dafiir einsetzen, dass die Anerkennung

europiischer Datenschutzstandards sowie ein erklirter Verzicht auf Wirtschafts-
spionage Teil des geplanten Freihandelsabkommens sind?

Antwort:
Siehe die Antworten zu Frage 22 und 23.

Frage Nr. 26
Wird sich die Bundesregierung dafiir einsetzen, dass es im Rahmen von TTIP

keine gegenseitige Anerkennung von niedrigeren Umwelt- und Verbraucher-
schutzstandards geben wird? Wenn ja, wie? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Weder die Europaische Kommission noch die Bundesregierung streben an, im Rahmen
der TTIP eine Absenkung der in der EU und in Deutschland bestehenden Umwelt- und
Verbraucherschutzstandards herbeizufiihren. Dies ist auch im Verhandlungsmandat der

Europaischen Kommission klar verankert.

Frage Nr. 27
Stimmt die Bundesregierung mit den deutschen Kultur- und Umweltverbédnden

darin iiberein, dass eine klima- und ressourcenschonendere und gerechtere Wirt-
schaftsweise auf beiden Seiten des Atlantiks notwendig, aber mit der
TTIP-Freihandelslogik nicht zu vereinbaren ist? Wenn ja, welche Konsequenzen
wird dies fiir das geplante TTIP-Abkommen haben? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Der Abschluss des angestrebten Abkommens mit den USA kann zu einer umwelt- und
ressourcenschonenderen sowie gerechten Wirtschaftsweise auf beiden Seiten des
Atlantik beitragen - es ist nicht zu erkennen, dass Freihandel dieser Zielsetzung ent-
gegensteht. Im Gegenteil kann der Abbau von Handelsschranken erheblich dazu bei-
tragen. Angestrebt werden Verpflichtungen beider Vertragsparteien zu arbeits- und
umweltrechtlichen Aspekten des Handels, nachhaltiger Entwicklung sowie des

Schutzes und der Erhaltung der Umwelt und der natiirlichen Ressourcen.



Seite 10 von 16 Frage Nr. 28
Wie bewertet die Bundesregierung, dass durch das Abkommen mégliche

nationale oder europiische Regulierungen risikoreicher Technologien wie
Fracking, CCS oder auch der Kernkraft juristisch und politisch angreifbar werden
konnten?

Antwort:

Die Bundesregierung geht nicht davon aus, dass das Abkommen die geschilderten

Auswirkungen haben wird.

Frage Nr. 29
Wird sich die Bundesregierung dafiir einsetzen, dass der komplette Bereich der

Land- und Lebensmittelwirtschaft, Ahnlich dem Kulturbereich, vom Ver-
handlungsmandat ausgenommen wird (bitte begriinden)?

Antwort:
Die Bundesregierung hat sich fur umfassende Verhandlungen ausgesprochen und be-

griBt die Einbeziehung der Land- und Lebensmittelwirtschaft in die Verhandlungen.

Frage Nr. 30
Sieht die Bundesregierung die Gefahr, dass die Mindeststandards beim vor-

beugenden Gesundheits- und Verbraucherschutz in Europa durch das geplante
Abkommen unterlaufen werden? Wenn ja, was gedenkt sie dagegen zu tun?
Wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Die in der EU und in Deutschland geltenden hohen Schutzstandards beim Gesundheits-
und Verbraucherschutz werden durch das geplante Abkommen nicht unterlaufen. Das

Verhandlungsmandat fiir die Europdische Kommission enthalt hierzu klare Vorgaben.

Frage Nr. 31
Ist der Bundesregierung bekannt, dass sich insbesondere die entsprechenden

Unternehmen und Verbinde der US-amerikanischen Agrarindustrie in den
Konsultationen der US-Regierung fiir eine Liberalisierung européischer und
nationaler Rechtsetzung und Zulassungsverfahren zur Agro-Gentechnik stark
machen? Welche Schlussfolgerungen und Konsequenzen zieht sie aus diesem
Anliegen?

Antwort:
Siehe hierzu die Antwort auf Frage 30.



Seite 11von 16 Frage Nr. 32
Wird die Bundesregierung die so genannte ,Nulltoleranz“ beim Saatgut und bei

Lebensmittel verteidigen (bitte begriinden)?

Antwort:
Die Thematik wird derzeit von der Europaischen Kommission behandelt. Wenn die
Europaische Kommission hierzu Vorschlage vorlegen sollte, wird die Bundesregierung

diese zu gegebener Zeit prufen.

Frage Nr. 33
Wird sich die Bundesregierung fiir eine Wiedereinfiihrung der Nulltoleranz bei

Futtermitteln einsetzen?

Antwort:
Die derzeit fiir Spurenverunreinigungen geltende Regelung bei Futtermitteln stellt eine
fiir die behordliche Uberwachung und Wirtschaft praktikable Lésung der Nulltoleranz-

problematik dar, ohne Abstriche beim Schutz von Mensch, Tier und Umwelt zu machen.

Frage Nr. 34
Werden nach Einschitzung der Bundesregierung die Ende Juli in den USA zu-

gunsten der Diingemittelkonzerne gelockerten Grenzwerte flir Pestizidriickstande
in Getreide auch fiir den EU-Markt gelten, wenn es zu einem erfolgreichen Ab-
schluss der Verhandlungen gekommen ist? Wenn nein, wie will die Bundes-
regierung dies garantieren?

Antwort:

Die Bundesregierung geht davon aus, dass das geplante bilaterale Freihandelsab-
kommen die Standards der EU im Bereich Pflanzenschutzmittelriicksténde, die in einem
festgelegten Gemeinschaftsverfahren festgesetzt werden, nicht verandert. Jeder Dritt-
staat und somit auch die USA hat allerdings das Recht, im Rahmen von sogenannten
Importtoleranz-Antragen Anderungen von Riickstandsgehalten bei der EU zu be-
antragen. Solche beziehen sich auf Lebensmittel, die in die Europaische Union ein-
gefiihrt werden. Auch Importtoleranzen werden fur die beantragten Wirkstoff-
Lebensmittel-Kombinationen nur dann erlassen, wenn Riickstéande in der beantragten
Hohe aus Sicht des gesundheitlichen Verbraucherschutzes keine Gefahrdung dar-

stellen.
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Welche Riickschliisse zieht die Bundesregierung aus der in den USA géangigen

Praxis der Desinfektion von Gefliigelfleisch in Chlorbadern? Welche Risiken fiir
die EU-Verbraucherinnen und —Verbraucher bestehen diesbeziiglich aus ihrer
Sicht im Rahmen des Freihandelsabkommens?

Antwort:

Nach Auffassung der Bundesregierung ist sowohl beim Erlass europaischer
Regelungen als auch im Rahmen internationaler Abkommen das hohe Niveau des
europaischen Verbraucherschutzes im Bereich der Lebensmittelsicherheit stets zu
wahren. Auch im Fall des Abschlusses eines Freihandelsabkommens mit den USA wird
die Bundesregierung dafr eintreten, dass keine Lebensmittel in die EU eingefiihrt

werden durfen, die mit in der EU nicht zugelassenen Stoffen behandelt wurden.

Frage Nr. 36
Welche Riickschliisse zieht die Bundesregierung aus der in den USA gédngigen

Praxis der Nutzung von Wachstumshormonen in der Tierhaltung? Welche Risiken
fiir die EU-Verbraucherinnen und —Verbraucher bestehen diesbeziiglich aus ihrer
Sicht im Rahmen des Freihandelsabkommens?

Antwort:

Die Einfuhr von Lebensmittel liefernden Tieren sowie Fleisch von diesen Tieren aus
Drittlandern. denen - wie in den USA - Stoffe mit hormoneller Wirkung zugesetzt wurden
oder die diese Stoffe enthalten, ist unionsrechtlich seit vielen Jahren verboten. Soweit
Lebensmittel liefernde Tiere oder Fleisch von diesen Tieren Verhandlungsgegenstand
des Abkommens werden, wird aus Sicht der Bundesregierung nicht in Betracht ge-

zogen, dieses Hormonverbot im Rahmen des Freihandelsabkommens zu tangieren.

Frage Nr. 37
Welche Riickschliisse zieht die Bundesregierung aus der in den USA géangigen

Praxis Klontechnik in der Nutzertierzucht bzw. welche Risiken fiir die
EU-Verbraucherinnen und —Verbraucher bestehen diesbeziiglich aus ihrer Sicht
im Rahmen des Freihandelsabkommens?

Antwort:

Die Europaische Kommission hat mehrfach einen Verordnungsvorschlag zum Klonen in
der Lebensmittelproduktion angekiindigt. Zuletzt wurde durch Kommissar Tonio Borg
noch das Jahr 2013 angegeben. Derzeit lauft die Folgenabschéatzung der Kommission.

Zum genauen Zeitpunkt der Veroffentlichung des Verordnungsvorschlages kann derzeit



s ts keine Aussage getroffen werden. Im Ubrigen ist darauf hinzuweisen, dass Lebensmittel
von geklonten Tieren nach den Vorschriften der Verordnung (EG) Nr. 258/97 des
Europaischen Parlaments und des Rates vom 21. Januar 1997 Uber neuartige Lebens-
mittel und neuartige Lebensmittelzutaten der Zulassungspflicht unterliegen. Die Zu-
lassung fiir solche Produkte ist bis jetzt nicht erteilt worden. Eine Vermarktung von

Lebensmitteln geklonter Tiere findet daher in der Europaischen Union derzeit nicht statt.

Frage Nr. 38
Welche Vorteile (Anzahl von Arbeitsplatzen und Agrarexportwachstum) ver-

spricht sich die Bundesregierung von einem Freihandelsabkommen zwischen der
EU und den USA fiir die deutsche Agrarwirtschaft?

Antwort:

Nach einer Studie des ifo-Instituts im Auftrag des BMWi ist durch ein umfassendes
Freihandelsabkommen hinsichtlich der bilateralen Exportbeziehungen zwischen den
USA und Deutschland auch fiir den Agrarbereich mit Exportzuwachsen zu rechnen.
Dabei errechnet die Studie ein Wachstum des deutschen Exports von Agrargitern in
die USA um 28,56 Prozent bis 2025 (im Falle der volligen Eliminierung aller Handels-
zolle). Eine genauere Aufschliisselung der Vorteile im Sinne der Anzahl der Arbeits-

platze liegt der Bundesregierung nicht vor.

Frage Nr. 39

In welcher Form wird sich die Bundesregierung dafiir einsetzen, dass die Ver-
handlungen transparent fiir Biirgerinnen und Biirger verlaufen und mit regel-
miRigen Moglichkeiten zur Kommentierung und Zwischenbewertung des Ver-
handlungsstandes durch die Zivilgesellschaft versehen sind?

Antwort:
Die Bundesregierung befiirwortet, dass die Verhandlungen tiber die TTIP méglichst
transparent verlaufen und hat sich hierfur auch gegeniiber der Européischen

Kommission eingesetzt.

Die Verhandlungen tiber das Abkommen werden von der Europaischen Kommission

gefiihrt. Sowohl die Europaische Kommission als auch die US-Regierung haben im Vor-
feld des Verhandlungsbeginns offentliche Konsultationen durchgefiihrt. Im Rahmen der
ersten Verhandlungsrunde in Washington D.C. vom 8. bis 12. Juli 2013 wurde ebenfalls

eine Anhorung der Zivilgesellschaft und von Verbanden durchgefiihrt. Im Anschluss an



see14vn 16 die erste Verhandlungsrunde haben die Europaische Kommission und die US-
Regierung eine Pressekonferenz zum Verlauf der ersten Verhandlungsrunde ab-

gehalten.

Die Europaische Kommission plant, auch im weiteren Verhandlungsverlauf die
Offentlichkeit soweit wie méglich zu informieren und das Verfahren transparent zu ge-
stalten. Insbesondere hat die Europaische Kommission Positionspapiere zu Ver-
handlungsthemen und Fragen und Antworten zur TTIP auf der Internetseite der

Generaldirektion Handel veroffentlicht.

Das Bundesministerium fiir Wirtschaft und Technologie hat im April 2013 eine Ver-
bandeanhérung zu den TTIP-Verhandlungen durchgefiihrt und hat im September 2013
Nichtregierungsorganisationen zu einem Informationsgespréch tiber handelspolitische
Fragen mit Schwerpunkt zur TTIP eingeladen. Auch im weiteren Verhandlungsverlauf
sollen Verbande und Nichtregierungsorganisationen eingebunden und informiert

werden.

Im Ubrigen wird auf die Antworten auf die schriftliche Frage 44 auf der Bundestags-
drucksache 17/13046 sowie auf die schriftliche Frage 21 auf der Bundestagsdruck-

sache 17/13310 verwiesen.

Frage Nr. 40
Hilt die Bundesregierung die vertrauliche Konsultation ausgewéhlter Verbénde

und der Parlamente iiber den Fortgang der Verhandlungen fiir ausreichend, um
Transparenz herzustellen?

Antwort:

Auf die Antwort zur Frage 39 wird verwiesen.

Frage Nr. 41
Ubernimmt die Bundesregierung in ihrer eigenen Kommunikation die vom Ifo-

Institut Miinchen erwartete Zahl von etwa 100000 neuen Arbeitspldtzen in
Deutschland bzw. die von der Europdischen Union angegebene Zahl von 400000
neuen Jobs in Europa durch das Freihandelsabkommen zwischen der EU und der
USA? Wenn nein, warum nicht?
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Beriicksichtigt die Bundesregierung in ihrer politischen Begleitung und
Kommunikation der Verhandlungen auch andere wissenschaftliche Expertisen,
etwa die Studie ,,AuBenhandel der USA* des Instituts fiir Makro6konomie und
Konjunkturanalyse (IMK) von 2013, die nur einen sehr geringen Effekt des ge-
planten Abkommens prognostizieren?

Antwort:

Die Fragen 41 und 42 werden gemeinsam beantwortet. Das ifo Institut Miinchen hat im
Auftrag des Bundesministeriums fiir Wirtschaft und Technologie ein Forschungsgut-
achten zum Thema ,Dimensionen und Auswirkungen eines Freihandelsabkommens
zwischen der EU und den USA" erstellt. Die Ergebnisse hieraus wurden im Rahmen der
Offentlichkeitsarbeit der Bundesregierung verwendet. Die quantitativen Ergebnisse der
Simulationen basieren dabei auf bestimmten Modellannahmen und -spezifikationen, die
von den Autoren gesetzt wurden. Die Annahmen und Modellspezifikationen anderer
Simulationen kénnen hiervon abweichen und damit auch zu anderen Ergebnissen
fuhren. Die Bundesregierung begri3t eine wissenschaftliche Methodenvielfalt und be-
riicksichtigt auch andere quantitative und qualitative Studien, die die Transatlantische

Handels- und Investitionspartnerschaft thematisieren.

Frage Nr. 43
Inwieweit erwartet die Bundesregierung Auswirkungen der Liberalisierung von

Dienstleistungen im Rahmen von TTIP auf iiberwiegend 6ffentlich finanzierte
Bildungs- und Forschungssysteme in Europa?

Antwort:

Die Sektoren Bildung und Forschung sind bislang nicht Gegenstand der Ver-
handlungen. Die Vereinigten Staaten haben ihre Verhandlungspositionen zu diesen
Sektoren dementsprechend noch nicht bekannt gegeben. Insofern kénnen derzeit noch
keine Aussagen dartiber getroffen werden, inwieweit Auswirkungen auf tiberwiegend

offentlich finanzierte Bildungs- und Forschungssysteme in Europa zu erwarten sind.

Frage Nr. 44
Welche weiteren ,,Dienstleistungen von allgemeinem Interesse®, die in etwa dem

deutschen Begriff der Daseinsvorsorge entsprechen, werden nach Kenntnis der
Bundesregierung von dem Abkommen betroffen sein?



seite 16von 16 Antwort:
Hierzu kénnen keine Aussagen getroffen werden, da der Bereich bislang nicht Gegen-
stand der Verhandlungen war. In dem Verhandlungsmandat der Européischen
Kommission ist verankert, dass die hohe Qualitat der dffentlichen Daseinsvorsorge in
der EU erhalten bleiben soll. Nach Auffassung der Bundesregierung wird das geplante
Freihandelsabkommen auch die Entscheidungsfreiheit der regionalen Korperschaften

tiber die Organisation der Daseinsvorsorge vor Ort unberihrt lassen.

Mit freundlichen Griifden

Afme, Zf/b%\f “/LU&//&



